
soldat Svejk după Hasek (Teatml Maghiar de Stat din Cluj) ; Adam şi 
Eva de Aurel Baranga (Tg. Mureş — secţia maghiară). 

Distins cu Premiul II pent ru regie la Festivalul teatielor dramatice 
din 1958. 

P 
1 e regizorul Farkas Istvân 1-a impus lucrarea de diploma. Faptul se datoreşte 
nu numai propriilor sale calităţi, ci mai aies situajiei deosebite a Teatrului 
Maghiar de Stat din Satu-Mare, înfiinţat acum zece ani : promotia de institut, 
fondatoare a teatrului, şi-a început prima stagiune cu spectacolul de examen, iar 
regizorul novice a obtinut calificativul din partea unui public adevărat. Directia 
de scenă a tragicomediei Iubire de Barta Lajos s-a arătat deopotrivă de mature 
atît pe linie actoricească cît şi pe Unie regizorală, iar viziunea satirică a tînărului 
regizor s-a evidenţiat chiar şi in ţinuta nguroasă, „clasicizantă", a acestui spectacol. 
Piesa înfăţişează ratarea, într-o mahala de provincie, a trei fete cu reale valori 
umane. Mediul ce le gîtuieşte aventuriïe tinereşti este meschin şi caraghios, total 
lipsit de tragism, iar Farkas a şarjat cu delicatete, remarcîndu-se de atunci calitatea 
sa de a face comédie grava. 

Spectacolul care i-a adus premiul II la Decada dramaturgiei originale a fost 
Mieiul turbat. Aici, Farkas a utilizat un decor spiritual, mai mult fundal caricatural 
decît mobilier şi recuzită, în sensul traditional al cuvîntului. Spiritul satiric al 
regizorului a reuşit în unele momente să şarjeze cu îndrăzneală, stigmatizînd astfel 
cu şi mai multă vigoare escrocii, care caută să se „aclimatizeze" cu socialismul. 
Să ne gîndim doar la „momentul de reculegere" păstrat în amintirea inovatorului, 
care n-a mai apucat să-şi vadă lucrarea pusă în practice, la papionul lui Cavafu, 
purtat la salopetă, sau la măsuta acoperită cu catifea roşie, fără de care Tache 
Imireanu nici nu putea vorbi. Pentru Farkas, textul literar nu e o cîrjă a specta-
colului, ci o trambulină. Cuvîntul nu este unicul mijloc de expresie al teatrului, ci 
un factor égal între egali ; asta reiese din celé mai bune spectacole aie sale de 
comédie. El afirmă atributele „totale" aie actorului şi caută să le utilizeze pentru 
afirmarea mesajului. 

Cu montarea dramatizàrii lui Piscator după Rùzboi şi pace, Farkas a realizat 
o experienţă de ait ordin : abordarea frescei dramatice. Aici a căutat să realizeze 
o comunicare vie şi profundă între parteneri, pe de o parte, şi între scenă şi sală, 
pe de altă parte, folosind cuceririle actoriceşti ale teatrului stanislavskian într-un 
spectacol inovator ca viziune regizorală. 

Asemenea întregii lui generaţii, Farkas e într-o febrilă căutare. După succesele 
dobîndite în anii de ucenicie, el se avintă acum spre marile încercări artistice. 

H alas z Anna 

CÂLIN FLORIÂN 
Nàscut în 1931. A absolvit Institutul de artă teatrală „Ghitis" din 

Moscova în 1956. 
Din spectacolele puse în scenă : Baia de Maiakovski (Teatrul Na

tional din Cluj) ; Căsătoria de Gogol (idem) -, Ciocîrlia de Anouilh (idem) ; 
Citadela sfărîmată de Horia Lovinescu (Riga) -, întoarcerea de Mihai Be-
niuc (Teatrul National din Cluj) ; Prima zi de libertate de L. Kruczkowski 
(Sibiu, 1962) ; Biedermann şi incendiatorii de Max Frisch (Teatrul National 
din Ciaiova, 1964). 

Distins cu Premiul III pentru regie la Decada dramaturgiei originale 
din 1961 şi Premiul III pentru regie la al IV-lea Concurs republican al 
tinerilor artişti din teatrele dramatice din 1962. 

c 
>^înd i-am văzut unul dintre celé dintîi spectacole, Baia de Maiakovski, am 
reţinut — prima intre altele — o calitate : précisa desluşire—.a—seBsurrior, a di-
rectii'or pe care trebuia să se dczvolte spectacolul. Nici un echivoc în caracte-
rizarea personajelor, relaţii certe între ele, în aşa fel încît se năştea, în toată 
amploarea ei, lumea piesei. 

Sînt de atunci vreo şapte ani, răstimp în care regizorul Călin Florian a pus 
în scenă o seamă de alte lucrări dramatice, diferite ca gen sau valoare, cu distribuţii 
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în care nu întotdeauna şi în toate rolurile avea interpreţi ideali. Nici nu cred că 
Florian gîndeşte vreodată distribuţiile în funcţie de interpreţi ideali care, chipu-
rile, şi-ar construi singuri personajele, fără să fie nevoie de o idee centrală care 
să le dirijeze efortul creator. Dimpotrivă, el este inclinât către o muncă pedagogică 
eu actorul şi fiecare spectacol al său (din cîte i-am văzut) a avut la bază o gîndire 
amplă şi o strădanie artistică colectivă pe măsură. 

Unul dintre acestea a fost drama lui Kruczkowski — Prima zi de libertate, spec
tacol care a dobîndit un premiu la ultimul concurs al tinerilor actori. Era un spec
tacol sobru, eu multe nuanţări, jucat subtil, un spectacol de tensiune urmărită 
şi eu grijă marcată, o transpunere scenică în care evidentă era una din principalele 
calităţi ale acestui artist : simţul măsurii. 

Desigur, judecînd după vîrstă, Călin Florian e un regizor tînăr. După reali-
zările lui artistice e însă un matur şi am credinţa că această paradoxală trăsătură, 
paradoxale în aparenţă, se desluşeşte la mai to|i regizorii noştri tineri de valoare, 
care prin personalitatea lor impulsionează arta scenei noastre, 

Mircea Alexandrescu 

LUCIÀN GIURCHESCU 
Nâscut în 1930. A absolvit I.A.T.C. „I. L. Caragiale" în 1953. Din 

spectacolele puse in scenă : Chiriţa In provincie de Vasile Alecsandri (în 
colaborare eu Horea Popescu, Teatrul Muncitoresc C.F.R., 1953) -, Slugă la 
doi stăpîni de Goldoni (Teatrul Muncitoresc C.F.R., 1954) -, Soldatul fan
faron de Plaut (idem, 1957) ; Domnul Puntila şi sluga sa Matti de B. 
Brecht (idem, 1959) -, Doi tineri din Verona de Shakespeare (idem, 1960) ; 
Burghezul gentilom de Molière (Teatrul de Comédie, 1960) -, Sveik in al 
doilea război mondial de B. Brecht (idem, 1962) ; Şcoala bîrfelilor de She
ridan (Studioul I.A.T.C, 1961) -, Teroarea şi mizeriile celui de-al III-lea 
Reich de B. Brecht (idem, 1962) ; Băiatul din banca a doua de Al. Popovici 
(Teatrul de Stat din Piatra-Neamţ, 1961, şi Theater der Freundschalt din 
Berlin, 1963) ; Jocul dragostei şi-al întîmplării de Marivaux (Piatra-
Neamt, 1962) ; Cercul de cretă caucazian de B. Brecht (Teatrul National 
„I. L. Caragiale", 1962); Nevestele vesele din Windsor (idem, 1963); Co-
media erorilor de Shakespeare (Teatrul „Lucia Sturdza Bulandra", 1963). 

Distins eu Premiul II pentru regie la al IV-lea Concurs republican 
al tinerilor artişti din teatrele dramatice din 1962. 

c 
^ i n d îl vezi, mai mult slab decît înalt, numai nerv şi neastîmpăr, consu-
mîndu-se neobosit, interesîndu-se de orice, gâta să vorbească ore întregi despre 
lucrurile celé mai variate, cheltuind o énergie inepuizabilă, îţi vine să crezi 
că e mai degrabă spirit decît materie. Dar spirit fiind, nu este din acele spirite 
prea pure şi prea hieratice, care se volatilizează în contact eu pămîntul sau se 
răsucesc în spirale albastre, nevăzute de ochii muritorilor. L-am urmărit la repetitii, 
tăindu-şi drum prin jungla nepătrunsă care este un text înainte de a devéni specta
col şi căutînd claritatea, adevărul, străduindu-se să înteleagă şi să se facă înţeles. 

Ca şi alţi colegi ai săi de generaţie, Lucian Giurchescu este preocupat de 
formarea unui stil popular al zilelor noastre ; prin aceasta el nu înţelege reluarea 
mecanică a vechilor mijloace aie teatrului de bîlci sau a altor forme de origine 
populară — dar care azi sînt de domeniul istoriei artei şi apar publicului livresti, 
căutate —, ci urmăreşte să se adreseze spectatorului contemporan prin mijloace cît 
mai directe, care să îmbine maximum de accesibilitate eu o ftnută artistică aleasă. 

Unul din celé mai semnificative şi mai desăvîrşite roade aie acestor căutări 
este Svejk în al doilea război mondial. Transmiterea directă, nemijlocită, răspicată 
a mesajului politic se uneste aci eu un umor irezistibil, iar diferite modalităţi 
scenice sînt „topite", fără efort aparent, într-o sinteză artistică vie. Cum ar spune 
Hegel, ideea şi-a găsit întruparea integrală în imagine. Svejk-ul lui Giurchescu 
întruneşte o seamă de trăsături, a căror enumerare mi se pare programatică : 

— Deplina claritate a ideii, punerea ei pe primul plan, subordonarea tuturor 
mijloacelor scenice fată de conţinutul textului, faţă de problema de stringentă 
actualitate a păcii şi războiului. 

— Dezvăluirea mereu surprinzătoare a „subtextelor" piesei, care fac ca aproape 
tot ce se spune pe scenă (de la „entuziastele" declaraţii de supunere aie lui Svejk 
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